第四节 自然带教案
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教学目标
1．使学生了解气候、水文、生物、土壤及地形各要素相互联系、依存形成的地理环境整体性及区域差异性，从而进一步提高对地理环境系统的认识能力。
2．通过分析地理环境差异性的原因，明确自然带的概念。
3．通过分析自然带分布规律，使同学们更深刻地认识全球地理环境总体特征，建立全球观念培养“保护全球环境，人人有责”的高度责任感。
教学重点
1．理解地理环境整体性及区域差异性。
2．明确自然带概念。
3．认识自然带分布规律，建立全球观念，提高保护全球环境的责任感。
教学难点
1．认识地理环境整体性、区域差异。
2．理解自然带分布规律，特别是对非地带性因素的理解。
3．建立全球观，提高保护全球环境的责任感。
教学方法
谈话法、讨论法。
教学媒体
图片、录像片、板图、陆地自然带分布图、气候类型挂图。
教学过程
【引入新课】  

【教师安排】  假设教室是地球，同学们座位区域内是陆地，靠边同学以外的地区为海洋；靠门两行同学为大陆东岸（或西岸），靠窗两行同学为大陆西岸（或东岸），中间两行同学为内陆地区；横排中间行为赤道，其余横排同学自己推出大致的纬度。
【教师提问】  请同学们思考讨论：
（1）根据刚才假设的分布状况，同学们想想自己“生活在”什么气候区内。（可观察世界气候类型图）
（2）你所在的气候区有什么特点？原因？
（3）描述一下你在的地区自然环境系统要素有哪些？要素间关系如何？（答：土壤、气候、水文、生物、地形等）
（4）全球地理环境系统有哪些自然要素？（答：土壤、气候、水文、生物、地形等）
（5）通过分析环境系统要素你得出什么结论？（答：无论全球还是局部地区地理环境都是由土壤、气候、水文、生物、地形等要素构成的相互联系、制约、渗透的整体）
（6）请同学们描述一下自己所在区域的环境特点。
（7）相同要素构成的整体，其特点为什么不同？（因为位置不同→导致水热不同→气候不同→相应的土壤、植被等）
（8）怎么能够最直观地看出各地的差异？（观察植被状况：因为植被对地理环境有明显指示作用）
（9）你能想出你生活的地区的植被类型吗？（提问几位不同区域的同学）
（10）总结一下区域差异的分布特点？（答：大致呈带状）这种特点如何形成的？
【过渡】  

我们把大致呈带状分布的自然形成的区域差异称为自然带，这是本节课重点学习的内容。
【讲授新课】  

【板书】  第四节 自然带
【过渡】  通过上面讨论可知，我们是从了解地理环境特征入手认识自然带的，自然带就是地理环境区域分异的表现。
【板书】  一、地理环境特征
1．整体性
2．区域分异
二、自然带
1．概念（课本第202页）
2．陆地自然带的划分
【过渡】  刚才同学们已经分析了自己所在区的植被类型，自然带名称就是植被名称加上带字。
【提问】  为什么自然带用植物命名？请同学们读图并分析讨论。
【板图】  


【讨论问题】  

（1）请将板图中符号与你所在的自然带“对号入座”（提问几位同学）。
（2）哪些属于温带森林？哪些属于热带森林？
（3）南半球缺少哪些自然带？
（4）气候类型相同而自然带不同的是哪种气候类型，哪些自然带？
（5）自然带相同，气候类型不同的是哪种自然带，哪些气候类型？
（6）两组同学“通道”之间所处的是什么自然带？
（答：过渡带，说明自然带没有严格界线，整个自然界是非常和谐地过渡、相互联系结成的有机整体）。
【放录像片】  《各自然带景观》，看一段录像增加感性认识（教师可以使用自己编辑的录像资料）。
【过渡问题】  自然带分布有无规律呢？
学生活动：
（1）看看自己前后桌、左右桌同学与自己所在的自然带的差异性。
（2）分析产生差异的原因，及这种原因影响下的差异有无规律？什么规律？
【结论】  形成差异的原因是水热状况。在其影响下自然带随纬度、经度有规律地变更。
【板书】  3.自然带的分布规律
【读书讨论】  读课本第203～207页第一行，结合课本第204、205页图，理解自然带分布规律。读后学生讨论各自对规律的理解，自己完成规律的整理笔记（请两位同学上黑板整理）。
【反馈练习】  考察同学们对所总结的规律的应用及理解程度（教师自选1～2道题目）。
【教师归纳】  

【板书】  

3．自然带分布规律
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【说明】  自然带因水热变化而有规律的变化，称地带性变化规律。要特别清楚经度与纬度地带性的具体变化规律、分布特定点主导因素。
【提问过渡】  位于温带内陆地区的同学，在水热条件影响下，你那儿是何种自然带？（答：温带荒漠）如果你正好生活在新疆吐鲁番绿洲上，你怎么解释自己的生存环境呢？
【结论】  冰川融水、地下水等水源会使荒漠中出现绿洲，这与其所处位置的水热状况无关，我们说它是受了非地带性因素的影响。
海陆分布、地形起伏、洋流等因素影响地区自然带分布的结果与当地水热条件影响地区自然带分布的结果不同，但它们都属非地带性因素。
【板书】  （2）非地带性因素
【读书思考】  请同学读第204页，陆地自然带分布图，讨论哪些地区自然带分布有非地带性因素影响？
【小结】  

实际自然带分布并非全部是理想的地带性规律，而是地带性因素与非地带性因素相互作用、制约，形成现实中复杂的地理环境，形成和谐的整体。
【引申思考】  如果热带雨林被破坏了，甚至地区的自然环境会不会有什么反应？（讨论）
【总结】  

有规律分布的自然带构成了全球和谐的自然环境整体。自然带之间错综复杂的、微妙的要素关系，有许多是人类还没有认识到的。因此，人类不能随意去破坏任何哪怕是极微小的环节，也许它带来的影响会是全球性的。保护全球环境，人人有责。
板书设计
第四节 自然带
一、地理环境特征
1．整体性
2．区域分异
二、自然带
1．概念
2．陆地自然带的划分
3．自然带的分布规律
（1）地带性规律
（2）非地带性因素
